

纸价翻番，星城上演“疯狂的纸箱”

废纸回收价涨到每斤七八毛 电商包装吃紧 生活用纸难见促销

过去最不起眼的废纸，如今又迎来了好行情。

在长沙开福寺路鸿福园小区附近的一个废品回收站内，已打包好的废纸箱高高地垒到了天花板，而一旁还有不少刚收到的“新鲜货”。“最近两三个月来，废纸、废瓦楞纸箱的价格一路上涨，来卖废纸的人也多了，还来不及整理。”在该废品回收站工作的黄阿姨如是说。

据三湘都市报记者调查发现，3个多月以来，走高的远不止废品回收站的纸制品价格，包括卫生纸、餐巾纸在内的生活用纸，快递打包、商品包装用的纸箱也开始集体涨价。一出“疯狂的纸箱”正在星城上演，这背后的原因又是什么？

■记者 朱蓉 实习生 钟凤清 唐云峰

众生相

废纸箱有点“疯狂”，废品店生意好做了

“原来废纸大概是两三毛一斤，纸板不值钱都是直接被扔掉，而现在普遍收购价是七八毛一斤，涨到一块钱一斤的地方都有。”10月9日，一直从事废品收购的市民黄阿姨告诉三湘都市报记者，自今年6月以来，废纸、废瓦楞纸箱的收购价格上涨明显，能够收到的货也跟着多了起来。她感慨，废纸一类的回收价格上涨得快，“生意好做了，卖得上

钱，大家也都更愿意把废品存下来。”

一直在福元西路上一楼盘从事清洁工作的刘爹爹也告诉记者，因为最近废纸箱的收购价格“很高”，在捡废品时会特别留意，“有的业主家新入住，就有一些家具、家电的包装纸箱，收一次就能卖个十几元，而在一些收发快递的店面附近，能够更多地捡到被人们扔掉的快递包装，“也能卖个好价钱”。

电商包装吃紧，纸箱改用塑料袋

同日，记者对竹山园附近的圆通、韵达以及顺丰等区域快递收发点进行了走访。上述门店的快递工作人员告诉记者，目前门店包装纸箱的价格并未上涨，部分循环使用的免费，新的售价为每个5元。

不过，对每天出货量大的

电商而言，已感到纸箱成本上涨压力。在淘宝经营一家原创牛仔裤品牌的邓女士说，牛仔裤的包装一直为纸箱，但今年下半年以来，纸箱价格一直上涨，给经营带来压力，“所以目前已重新设计了品牌塑料袋包装，以缓解包装成本压力。”

生活用纸不搞促销了

不仅仅是废纸、废纸箱的收购价格持续上涨，有市民也发现，生活用纸的售价也在悄然发生着变化。

在伍家岭岁宝百货二楼的超市内，卷筒纸、面巾纸等商品均为必不可少的商品。一位正在岗位上的销售人员表示，近期超市内生活用纸的促销活动变少了，前来买纸的消费者也少了一些，由于产品进价的上涨，不少超市提高了生活用纸的售价，

“在9月能够保持原价销售已经很不错了。”她还表示，从10月份开始，超市提高生活用纸的售价，每提纸的售价大约涨幅为3%到6%。

“生活用纸的价格涨得好快，真后悔前段便宜的时候没有囤一点。”刚刚趁促销于10月8日在京东上购买了一箱24包维达面巾纸的梁先生也感慨，“以前促销时，买的同品牌同规格的商品才48元，到现在竟然要78元了，贵了好多。”

纸箱厂同步提价

从事如月饼等食品包装及印刷的长沙和一印刷的工作人员则表示，因为材料费上涨，为了保证质量，只能提高销售价格。同时，湖南长沙正鑫纸箱批发厂的工作人员预测说，因为成本在不断提高，纸箱的价格今年会一直上涨。通过电商平台进行销售

的纸箱厂家，因为利润被摊薄，也不得不开始重新设置运费。正鑫纸箱批发厂厂长李楚天就说，现在长沙二环以内一次性购满300元以上才可以免费送货，“二环以外或者不满300元均需要另付10元运费，如果不拍打包费就不发货或按自提处理。”



10月9日，长沙开福寺附近一家废品回收站内堆满了收集而来的纸箱。 记者 朱蓉 摄

探因

环保把严关，原料供货趋紧

与纸有关的商品价格持续全线上涨，背后原因究竟为何？采访中，三湘都市报记者了解到，原料纸价格的上涨成为主要原因。

一纸箱网络销售的淘宝店客服对三湘都市报记者表示，自今年开启“环保风暴”以后，很多不符合环保规范的造纸厂已经关门停业，纸业市场普遍相信纸价会暴涨，一些造纸厂大肆涨价，不少企业甚至宣布停止接单，将库存原纸悉数高价出货，“上游纸厂赚了不少钱”。

而对于李楚天等下游纸箱生产厂家来说，日子就不那么好过了。

据他介绍，今年6月到9月，原料纸的价格翻倍上涨，从原来的3800元一吨涨到现在的7300元一吨，下游纸箱厂也度过了亏本或保本生产的难熬的几个月，“现在就算有钱也很难买到原料纸，工厂产能已不能满足客户的需求。”他坦言，纸箱生意越来越难做了，很多顾客认为是厂家在恶意炒作，生意没有以前好了，“以后的生意也只能听天由命”。

一项来自中国纸业网的统计

数据显示，9月8日至10日，全国85家造纸厂最新废纸报价信息中，有71家纸厂上调收购价，涨幅在每吨50至300元不等。这其中，废纸价上调幅度在每吨100至300元的纸厂多达41家。

中国国际瓦楞展专家委员会专家何健在其一篇名为《3000元/吨以下的原纸再难买到》的分析文章中表示，造纸行业产业集中度增长导致大型纸企定价能力增强，造纸行业的纸浆、废纸、煤、运费成本大幅度提高等都成为原料纸价格上涨的主要原因。

他指出，随着中国签署《巴黎气候协议》国内环保治理工作进一步深入，对纸箱行业带来深远的影响，2015年中国政府提出《水污染防治行动计划》，将造纸列入十大水污染重点行业治理范围，并要求关闭环保设施差的小型企业，2017年底前，中国造纸行业力争完成纸浆无元素氯漂白改造或采取其他低污染制浆技术，到2020年，造纸等高耗水行业达到先进定额标准，《环境保护税法》自2018年1月份起正式实施，环保执法将更加严厉和规范。

影响

读者们，每份报纸的成本也大涨

与读者息息相关的新闻纸也同样面临着涨价的重压。华声在线股份有限公司湖南印务分公司相关负责人卿建军表示，今年9月，新闻纸的售价在每吨5500元，而去年同期，价格则仅为3800元左右，“过去，都是货到验收后3个月账期内付款，现在则要全款预付才会发货，否则价格更会提高至每吨5800元至6000元不等。”

卿建军认为，新闻纸的涨价动因主要来自于国家环保的相关政策。“新闻纸原料通常用进口废纸，现在不容许在国内进行加工，只可从国外加工后进口，增加了成本。”同时，国家有关部门对新闻纸的生产进行了严格配额，除山东华泰等三大纸厂外，小纸厂因为环保无法达标不可进行生产，“物以稀为贵”成为市场定律。

记者手记

倡导循环利用 你是否想到了手帕

在韩国、泰国等与我国相邻的其他亚洲国家，手帕是很多人随身携带的一件物品。在一些偶像剧的拍摄中，手帕成为关键性道具的也不在少数。

它在日常生活中的功能，与我国畅销的餐巾纸相同，从重复使用和生产角度而言，则环保了不少。消费需求对生产商品永远具有导向意义。这种日常生活中消费习惯的培养，就不失为推动环保工作的一小动因，一手抓环保生产的同时，加大环保消费习惯的培养，环保替代商品的开发则不失为一个更好的选择。

同样被视为环保“大敌”的塑料袋，在“限塑令”推广后，不少商家也做出了环保购物袋的尝试。而现在，更有可降解的环保塑料袋上架销售，虽然价格高出普通塑料袋两三倍，但也算得上是一大进步和尝试。

这些都可以被看做是与纸相关的商品的衍生和发展方向的有益思考。可持续发展是人类应该研究和正视的一个永恒话题，加强监管之外，对纸制品进行市场化调节也应被纳入考虑的范围中来。